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berithren. Sdamtliche Berithrungdmantellinien fallen in Rbomben-
piagonalen.)

56. Uus einem geg. ‘Byramidentetvaeder ein KLeuzitoeder
augzujcdyneiden, jo daf in jeber Flide ded Pyramidentetraederd
eine Fldce ded Leugitoeders liege. (Die Mittelpuntte der Te-
traederfanten bilden die Oftaedevedent desd Leuzitoeders.)

57. Cinem geg. Wulft ein rvequl. 10-feitiges Pridmatoid be-
vithrend umgubejchreiben, defjen Hihe gleich dem Durchmefjer ded
Dieridiantreifed jet. Grundifliche und Seitenfldche jollen durch
ebene Sonftvuftion gefunben werden, wenn bdie Halbmefjer des
Merivianfreifed und ded Mittelbreijed geg. find.

58. Cin Regel hat mit einem Cylinder den Grunbdireis ge-
mein, und jeine Spige liegt im Mittelpuntt ded anbdern Grund-
freifed bed Cylinders. Jn dben Raum zwijden Regelmantel, Ey-
lindermantel und Cylindergrundfveid find a) fechs — b) fiinf
gleiche Berithrungstugeln jo einbejchrieben, daf jede ihre e
Nacdbarfugeln beviihrt. ©3 foll ber Achfenichnitt ded Eylinders
fonjtv. tverben, wemn der Halbmefler der Rugeln geg. ift.

59. a. Ciner geg. fugel einen Regelrumpf einzubejchreiben,
ber gleiche Hihe und gleiche Mantelfliche mit einem geg. Cylin-
ver Habe.

b, Giner geg. Rugel einen Regelvimpf umzubejchreiben,
oeffen Meantel gleich eimem geg. Preid fei.

60. Ciner geg. Qugel eimen Regelrumpf eingubeichreiben,
wenn die Verhdltniffe der Mantelfldche 3u den jivei Grundfreijen
geg. find.

III. Beredhnungs-Aufgaben .,
Horbemerkuna.

Bei der Univendung ber Kirperberedynung auf praftijche Beifpiele
fommt aud) bad @ ewidt in Betvacht. Ju feiner BVeftimmung ijt
bie Renntnid bed jpejifijdhen Gewidhted ded Gtoffes, mworaus
der befrefjende Kbrper befteht, erforberlich.

Unter bem f{pezifijthen Gewidhte cined ©tofjed verfteht man bie-
jenige Bafhl, die angiebt, wie vielmal ein aug bdem Stofi bejtehenber
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@brper von beliebigem Volumen fhwerer ift ald ein gleid) groBes Bo-
[umen Wajfer. Man erhilt alfo dad fpez. Getoidht, mwemt man das
Gerwicht ded Kbrpers dividiert durd) bad Gewicht bed gleichen Bolu-
mend Wajjer. Tab. 1 (S. 224) giebt ein Vevgeidhnid bder jpesifijchen
Gemwichte der am bhiufigiten vorfommenden Stoffe.

3it V dbad BVolumen eined Kodrperd, S fein fpezifijhes Gewidt,
W da2 Gewicht der Kubifeinbheit Wajfer, jo beftimmi jid) Hievaus das
Gewidht P bed Kdrperd auf jolgende Weife :

Bejeichnet man mit p dad Gewidht der Kubifeinbeit ded Stoffes,
jo ift nacd) obiger Erfldvung: B :% , alfo p = SW. Dies ift das
Gemwicht der Volumeinheit, folglid) ift dasd Gemwidyt ded Boluntend V:
Pai—— N soDers

B — V=N

Man erhalt aljodasd Gewidtdurd Multiplifa-
tion bed Bolumend mit dem fpezififden Gemwidt
anb dem Gewidtder Rubifeinheit Wajjer.

Smmetrijden Mafipjtem befteht zwijchen Gewichts-
maf und Langenmaf die Beziehung, daf dagd Gramm dad Gewict
oined ®ubif-Centimeterds —, aljo dag Kilogramm dad Gewidyt etied
Rubit-Dezimeterd (ober Liters) Wajjer ift. 96ird baher ald Lingen-
einfeit bad Centimeter und gleichzeitig ald Gewidyideinheit dasd
@ yamm, ober ald@ Qingeneinfeit dad Degimeter und gleidy-
aeittg al3 Gewidytdeinleit basd Qilogramm gewdhlt, jo ift beide-
mal: W = 1. Das jpesififdhe Gewicht it aljo dann gleic) dem Ee-
wicht ber Kubiteinfeit ded betr. Stoffes, und bad Gewidit ded Volu-
mensd V ijt:

P = V8.

Tab. 2 (©. 225) giebt bie Mafe und Gewidyte der Lander, in
benen dad metrijhe Mafiyitem mnoch) nicht eingefithut ift, verglichen
mit dem [epteren.

1—8: Wiicfel.

1. Gin Wiicfel Hilt K (423,08) englijdhe Rubiffuf. a) Wie
viel Bilt er in Rubitmetern? b) Wie grop ift jeine Oberlace in
Quadratmetern? — Yntw,: a) 11,978 cbm, b) 31,411 qm.

2. Wie qrof ift dag Gewicht W der Qubiteinheit Wafjer in
ben verjdhicdenen Magipitemen ? (Bgl. Tab. 2, &.225.) — Unti.:

Jm metr. Mafipitem (L cbm) . . W .= 1000 kg.

fommerell=paud, Steveometrie. 7. Hujl. 14
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3. Die Diagonafe eined Wiirfeld ift d (= 4,58 dm); ftvie
grof ijt fein Volumen? — Antiv.: 18,489 cdm.

4. Der Diagonaljchnitt eined Wiirfels ijt S (= 17,235 qem);
ipie grof ijt jeine Oberflache? — Antr.: 73,122 gem.

5. Die Oberflachen zweier Wiivfel vberhalten fidh) wie m ju
n (9 zu 20); wie verhalten fih) ihve Jubalte? — Untw.: Wie
0,30187 zu 1.

6. Gin Wiirfel von Sandjtein iwiegt P (180) kg tvie
grof ijt feine Kante? — Antw.: 4,16 dm.

7. Ein meffingner Wiirfel vom Gewidt P (= 1,5 kg) joll
bergolbet twerden; iiebiel foftet die BVergoldbung, wenn die Ver-
golbung bed Duabdratmeterds m (60) Mart foftet? — Untw.:
1,14 Maxk.

8. Die Kante eined gupeifernen Wiirfel ift a (= 20,8 cm);
wie [ang ijt die Kante eined gleidh jchiveven Wiirfeld von Tannen-
bol3? — Untw.: 50,7 cm.

9—13: @uader.

9. Die Kanten etned Duaderd verhalten {ich wie die Sahlen
I, m, n (7,9, 13), feine Diagonale ift d (= 25,7 m); rwie grof
ijt jein LVolumen? — AUntw.: 26889 cbm.

10. Biwei Balfen von quabdratijchem Querfdnitt haben gleiches
Lolumen ; ihre Langen verbhalten fich wie m zu n (8 zu 11);
wie verhalten jid) die Seiten ber Querjdnittdquadbrate? — Unti. :
Wie 1,1726 zu 1.

11, Wievtel qm Blech braucht man zu einer LWanne ohne
Decel, bdie K (1440) KLiter Dalten joll, twenn ber Voben 1
(1,2) m fang und b (0,8) m breit werben foll? — Antw.: 6,96,

12, LWie {chiver ift eine Kifte von Tanunenholz jamt Dedel,
peren Ranten um lidhten die Ldngen 1, m, n (= 60, 80, 100 cm),
und deren Winde die Dide d (= 2,6 em) haben ? Wieviel Ki-
[ogramm Ddiirfen in fie gelegt werben, twenn fie im Wafjer bis
gur JRitte der mit 1 parvallelen duBeren Rante einfinfen joll ?%)

*) Vet ufgaben iiber jchwimmende Kirper fommt der Sap (, A -
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ntro.: Gew. der Rifte = 50,06 kg Velajtung = 240 kg.

13. YWieviel foften die VBadijteine zu einem quabdratijdhen
Turnt, der eine Breite b (= 4,2 m), eine Hihe h (= 10,8 m),
und eine Mauerdide d (= 0,6 m) hat, enn ein Badiftein die
Dimenfionen 1, m, n (= 24, 12, 6 cm) hat, wenn dag Hunbert
PBadijteine k (3) Mart foftet, und wenn wegen ded Abfalld p (8)
Prozent mehr genommen erden mitflen? — Antiw.: 1749,60
Meart.

14—18 : Prisma.

14, Wie grof. ift der Jnfalt eines veguldven breifeitigen
Prigmas, in dem jede Kante die Léinge a (= 6,2 cm) hat? —
Yntiw. : 103,2 cem.

15. Gin regulives fiinfjeitiges Prisma, defjen Hihe dad
Dreifache einer Grundfante ift, Hat den Jnbalt K (= 248cdm).
IWie fang it jeine Grundfante? — Antw.: 3,635 dm.

16. Wie grof ift der Jnhalt K eined fpisen beziv. ftumpfen
Rhomboeders, tvenn dbie bon Dden Hauptecen audgehenden Rhom-
bendiagonalen die Linge d (= 3 cm, begiv. 2 em), die iibrigen
Rpombendiagonalen die Linge d' (= 2 em, bestv. 3 em) Haben?
(TTT. Anb- 11.a). — Antw.: K =1 d%/3 d4® — a0 = 4,796 cem,
bezn. 3,897 cem.

17, Wie grof ijt dad Gewidyt eined Dachjparrens von Tan-
nenfols, ber ald Querjdnitt ein Quadrat von ver Seitenldnge a
(= 16 cm) fat und an beiden Enven purch rechtedige Flachen
jo abgejchrdagt ift, daf zwet parallele Seitenfladen ded Sparrens
gleichichentlige Trapege find , in Demen der fpibe Winkel § R De-
trigt und bie grifere Pavalleljeite die Qinge | (= 5 m) bhat?

- Antw.: 61,95 kg.

18, Gine gufieijerne hohle Saule bon der Form eined vegul.
jechafeitigen Prizmas Bat die Pohe h (= 10 Jufp), bie dufpere
Grundfante a (= 6 Solf) und die Dide d (= 10 Qin). Wie
qtop it ihr Getvicht? — WUntiv.: S Nordamerifa 867 Biunb.
dimedijched Pringip") suv Antendung, daf dad Gewidt ded
jchwimmenden forpers gleich ift bem Gemidhte der von ihm verdring-
ten Fhiffigleitdmaije.

1a*
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19—28 : @ylinder.

19. Der Jubalt eined Chlinders it K (= 33 cdm), ber
Halbmefjer jeines Grundirveijed r (= 2,6 dm); ie grof ift feine
Hihe und jein Pantel? — Antw.: Hohe = 1,564 dm, Mantel
= 25,385 qdm.

20. Die Wanbflache eined chlindrijchen Jnuenvaumed ift
M (= 160qm), jetne Hobe ift gleich dem Durdymefjer der Grund-
flache ; wie grop it jein Rauminhalt? — Untw.: 285,46 chm.

21. Jn eine cylindrijdhe Glasrihre werden P (1,5) Gramm
Quedjilber gebradht und nehmen bdarin einen Raum bon der
Ringe 1 (= 168 mm) ein. Wie grof ift der innere Durcdhmefier
per Rihre? — Antw.: 0,91 mm.

22. Der Mantel eined cylindrijchen Bledhgefdfies ift M
(= 27 qdm), jein Jnhalt K (= 30 1); tvie grof ift feine Hihe
und fein Halbmefier? — ntw.: Hohe = 1,934 dm, Halbm.
= 2,292 dm.

23. Au3d einem Blechjtreifen gehammerten Silberd twerben
runde Stiide ju Miingen gefchlagen; der Streifen Hat die Lange
1 (= 60 cm), die Breite b (= 4,5 em), die Dicdke d (=0,25cm),
der Durchmefjer einer Miinge ift 2r (= 4,26 em). LWieviel
twiegt der Abfall ded Streifend, wenn die Locdher bon den Liingen-

fanten und von einander gleid) tveit entfernt find 2 — Antw.:

227,21 g.

24. Gin Gewidtiyjtem von Meffing bejteht aus lauter Cy-
{inbern, in denen die Hihe dad anderthalbfache bed Durchmefjers
per Grundfladie ift; wie grof find die Hihen der eingelnen Ge-
widtitiide, wenn diefe 1, 2, 3 1. {. w. Kilogramm Halten ]'uﬁfu?
— ntw.: 1) 6,99 cm, 2) 6,99 V2 = 880 cm, 3) 6,99V 3
= 10,08 em, u. {. |

25. Wie jdhwer ift ein cylindrijcher Niiihljtein aus Sanbd-
fteirr, bon dem die Hihe h (= 63 cm), der dupere Durchmefjex
2R (= 176 cm), und ber ¥odjpurdymeffer 2r (= 20 em) geg.
ijt? — Untw.: 3782 kg,

26. Bu bem Gup von 10 gleichen eijernen Rohren von der
Kinge 1 (=12 Fup) und dem lichten Durdymefier 2 r (= 6 Joll) ex-
pen P (5700) Pjund Eifen verwendet; e3 Dbleibt ein NRiidjtand
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port P’ (154) Pfund iibrig. Wie bdict werden bdie Rifren? —
Anto. : In England : 8,4 L.

27. Gin Silberdraht von 1 (2) Meter Linge und P (10,8)
Gramm Gewidgt joll mit P’ (3) Gramm Gold vergoldet werben.
a) Wie dict ift der Silberdbraht? b) Wie did wird bdie Vergol
bung ? — Untw.: a) 0,8 mm, b) 0,03 mm.

28. Gin Cylinder vom Halbmeffer r (= 2 cm) wird durd)
eine zu° feiner Achie fchiefe Ebeme jo gejchnitten, dap dad eine
Teiljtiid den Jubalt K (= 160 cem) und die Gejamtoberfliche
(Mantel + Grundiveid - Scnittellipfe) O (= 200 qem) hat.
TWie grof find bie zwet pavallelen Seiten ded Tvapeze3, bad den
sur Sdhnittebene fenfrechten Achfenjcynitt bed Teiljtiides bilvet?
(Baf. IIL Anp. 9. ¢ und IL Anh. 22.c.) — AUniw.: 16,614 cm
und 8,851 cm.

29—34: Pyramide.

29. @Eine Pyramide hat den Juhalt K (= 365 chm) und
bie Grundiliche G (= 22, qm). Wie grof ift ihre Hohe? —
Antw.: 48,67 m.

30. @ine requidre achtecige Pyramide Hat die Grundiante
a (= 7 cm), thre Hibe ift gleid) dem Durcdhymefjer bed ber
Grundfliiche umbefchriebenen RKreifed; tvie grop ijt ihr Jnbalt?
— Yntw.: 14426 cem,

31, En Porallelfehnitt einer, Pyramide ijt die Haljte dex
@runbfladye; wie verhilt fich feme Entfernung von per Spife
aur Hohe der Pyramive? — Untw.: Wie 1 zu V2.

32, @ine requlive vierfeitige Byramide, Deven Seitenfanten
gleich ben @rundfanten find, hat den Snbalt K (= 126,59 chm);
wie fang find die RKanten? — Antw.: 8128 m.

33. Wie grof ift der Jnbalt eines Sphenoids (vgl. ILL, Anb.
96. a), Defjen drei Ranten die Léngen a, b, ¢ (= 4, b, 6 cm)
haben? (IIL Unp. 19. d). — Unbw.:

K =14V} (@ +b*— ¢ (b*+c*— a?) (c*+a*—b*) = 9,1855 cem,

34. 9Yus K (1) edm ZThon wird dasd gleichectiq = halbregul.
Polyeder modelliert, defien Ecken die Mitten der Dftaederfanten
bilben (vgl. IIL. Anf. 54.b). Wie grof wird die Santenldnge ded

PRolyeders ? — Unitw.: 7,5 em.
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3b—41 : Heael,

36. Gin fegefformiged FTurmdach hat bad Volumen V
(= 11,9 ¢bm) und die Hihe b (= 6,7 m); wie grof ijt bder
Halbmeffer der Grundfldcde? — Wntw.: 1,3 m.

86. Der Adpfenjdhnitt eined Kegeld it ein gleicdhjeitiges
Dreted bon Der Seitenliinge s (= 15 cm); toie grof ift der
Mantel und der Jnhalt ded Kegeld ? — Untiv.: M =353,43 qem,
K = 765,20 ccm.

37. Das Belttud) eined fegelformigen Jeltbaded mifgt M
(100) qm; fein Achfenjchnitt ift ein gleichjchentlig-vechtivintliges
Dreiect; wie grof ijt fein Rauminhalt? — Untw,: 111,82 cbm.

38. Ein bleterner Regel hat den Grundfreid - Halbmefjer r
(= 3 em); tie grof ift der Halbmefjer eined gleich hohen und
gleich jchweren Regel? von Gufeifen? — Antw.: 3,76 cm.

39. Sn einen Regel ift ein Cylinber einbejchricben, defjen
Hohe gleidh der Halben Hihe ded Regeld ijt; wie verhalten fich
vie Snbalte beider Qdrper? — Untw.: Wie 8 u 3.

40. Die Oberflache eined Fegeld ijt O (= b gm), Dder
Halbmefjer feinesd Grundirveifed r (=1 dm); wieviel Grabe mijt
per Rreizausjdnitt, der die Ubwidlung ded Mantels vorjtellt?
— Ant. : 2° 16' 34",

41. Cin freidformiges Stiid Filtrierpapier wird nad) el
su einander fenfrechten Durdymefjern gebrodjen, zu eimem La-
pranten zujammengefaltet und berart zu einem fegelfdrmigen
Filter gedffnet, daf die eine Haljte ded Manteld ausd einer, die
andere Hilfte aud drei Lagen Papier bejteht. a) Wie grofy muf
pie Offnung eined fegelformigen Gladtrichterd fein, damit fid
pag Papierfilter an feine JInnentvand langd beven gangen Aus-

-dehnung glatt antegen fanu? b) Wie grof muf der Durdymefjer

ved urjpriinglichen ‘Papierblatted mindejtend fjein, damit dad
Filter 1 Liter Fliifjigteit fafjen fann ? — Antw. : a) 60°, b) 32,8 cm.

4250 : Pyramiden= und Regelrumpf,

42, Ein Phramidenvumpf Hhat den Jnhalt K (= 230 cbm),
jeine Grundflachen jind Duabrate bon den Seitenldngen a und a’
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(= 6,94 ud 3,55 m); tie grof ift feine Hohe, und iwie grop
bic Hihe jeiner Crgdngungdpyramive ? — Antw,: 8,08 m, und
8 46 m, 2

43. Gin Monument augd Sanditein Hot bdie Form einesd ve-
quidren dreifeitigen Byramidenrumpfed; Dbdie umnteve Grundiante
iit a (= 90 cm), die obere a' (= 50 em), bie Seitentante
k (= 180 em). Pie grof it da3 Gewid)t ded Monumentes?

— Untw.: 972,7 kg.

44, S einem Pyramidenrumpf mit den Grundjladen G
und G (= 27 und 16 qdm) Halbiert ein Paralleljchnitt die Hihe ;
wie grofs ijt diefer Pavalleljhnitt? — Aniw.: 21,142 qdm,

45, TWie viele Fubhren Grde, jede zu F (1,5) cbm, miifjen
fortgejchafft werben, wenn tn denBoden eine freigfirmige Grube
gegraben wird, die eine Tiefe h (= 2 m), einen pberen Durd)-
mefjer 2R (= 40 m), und einen Bojdungdivinfel von 45° er-
balten joll? — Antw.: 1513,6.

46. Gin papiermer Lampenjhivm foll die Hihe h (=9 cm)
umd die Grunbdlreid - Durdhmefier 2R 1. 2r (= 15 u. 7,5 cm)
befommen. T8ie grof werden die zivei Halbmefjer der Abtoid-
(ungsfigur, und wieviel Grade mefjen ihre Bogen? — Antw. :
Halbm, = 19,56 und 9,75 cm, Bogen = 138° 27’ 41".

47. Gine irdene Schiiffel joll ein Qiter Flitjfigleit halten,
ver innere Bodendurdhmefjer joll 21 (= 7em), die lichte Hihe —
h (= 4 cm) jein. Wie grop muf der licdhte Randdurdymejjer
werben ? — Untw.: 26,8 em.

48, Gin Gylinder vom Halbmeffer r (= 50 c¢m) wird fo-
nijd) audgebohrt, fo daf die mit den Grundfreifen ded Eylinders
fongentrijchen, Freidformigen Offmngen fidh verhalten tvie m 3u
n (1 ju2), und daff bad Gewidt ped burchbohren Korperd
bie Hilfte von bdem Gewidie ded Vollcylinders ijt; twie grop
werbent die Durdymefjer der Offmmgen? — Anto.: 58,29 cm
und 82,44 cm,

49. in runder Turm von der Hihe h (= 18 m) hat
obert ben Durchmefier 2r (= 4,2 m), unien ben Durdymefjer
9R (= 5,7 m). Wieviel foftet dasd ilbectiinchen ded Turnied,
wetnt pro Duadratmeter m (4) Mart gerechnet werden ? — Antw.:
1120,63 Martk.

50. @in Eylinder und ein Qegelxumypf Haben gleiche Yidhe
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h (= 5 em) und fonzentrijche Grundilachen, ihre Mantel durdy-
jhnetven ficdh in ber Mitte der Hihe, bie Grundfreidhalbmeiier
ve3 Regelvumpfed find R und r (= 15 em und 9 cm). a) Wie
verhalten jid)y die Jnbalte, b) wie bdie Wedntel beiber Kirper?
¢) in welder Hohe miiften fich dbie Mantel jchueiden, twenn bdie
Jubalte — d) in welcher Hobe, mwenn die Mdantel gleich fein
jolliten? — Antiv,: a) Wie 48 zu 49, b) wie 0,64 3u1, c) 2,40
em, d) — 3,12 cm,

51—b56: Prismatoid,

51. Bon einem rvequldrven dreijeitigen Pridma, deffen Grund-
fanten und Seitenfanten bdie Lingen g und s (= 3,7 und 20 dm)
haben, werden an beiden Enden Stiide weggejdhnitten. Die eine
Sdnittebene jchneidet bon den drei Seitenfanten unten die Streden
l, m, n (=1, 2, 3 dm) ab, bie anbere Schnittebene geht durdh
pent oberen Gudbpunft der erften Seitenfante und dhneidet von
ben jivet andeven die Streden m' und n’ (= 3 und 5 dm) ab.
Wie grof ift der Jnhalt des jchiefabgejdhnittenen Pridmasd? —
Antw. : 90,895 cdm,

22, Gin regquldres 12-feitiged Prismatoid Hhat die Grimd-
fante a und die Hohe h. «) Wie grof ift fein Jnbalt? B) We
groB ift ber Jubalt ded 12-jeitigen Trapezoeders, dag durch Cr-
toeitern der Seitenflddyen ded Pridmatoides entfteht (vgl. IIL. An).
61. b)? y) Wie verhialt fich dad Trapezoeder 31 der Doppel:
phramibe, deven Halbflacdhner e3 vorjtellt? — Anttv.: «) a®h(1, 1V 3).
B)a*h(?+4V3). 1) BWie 4(2—V3): 1.

53. Wie grof ift der Jnhalt eined Walmbadyed, deffen Grund-
flache ein Rechted mit den Seiten 1 undb b (= 50 und 20 m)
ift, befjen Firjtbante gleich) der Differens von 1 und b ift, und
oeflent Dreiedsfladen gleidhjeitig find ? — AUntw. : 6128,3 chm.

54. (Ein Grabitein aud Granit fann in einen Obelisfen mit
recptedigen’ Grundfldchen und trapezfdrmigen Seitenflichen —
und in ein Walmbdad) zerlegt werden. Dasd untere Grundrechtect
ved Obelisfen hat die Seiten a und b (= 125 und 76 cm), Had
obere hat die Seiten a’ und b’ (=75 und 50 cem), bie Hihe ijt h
(=200cm). Dad Walmbdad) hat Dad obere Rechtect 3ur Grundildche :
feine ‘Trapezfldchen ftofen an bie fiivzeren Rechtedafeiten, feine

o=
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Dreiectaflachen liegen in denjelben Ghenen mit ben bretteven Tro-
peafldchen ded Dbelizfert und bildben mit diejen jujammen e
jpmmetrifdye Fiinfece ; die Hihe bed Walmbadhed ijt h' (= 25cm).
TWie grof ift bas Gewicht ded Grabiteined? — Antiv. : 38844 kg.

h5. Dad Ufer eined Wafjerbedend hat die Geftalt eined
vechtminfligen Trapezed; die awei pavallelen Uferfanten jinb a
und b (= 20 und 14 m), die zu ifnen jenfredyte Ujerfante ift ¢
(= 8 m); die Tiefe ded Vedend it h (= 2 m); bie Bijd)-
ungen haben eine Neigung bon 45°. Wieviel Waffer enthdlt dai

1 e i
Beckenr, wenn der Wafferftand um -ﬁh (n = 4) niebriger ijt alé

bag Ufer ? — Antw.: 1183 hl,

56, Gin Faf Hat eine (inneve) Hihe h (= 100 em), einen
Bodenburchmefjer d (= 70 em), eirnen Spunddurdymefjer D
(= 85 cm). Tieviel Liter halt ed ? (TIL. np. 44. d.) — Unttv. :
506,6 LQiter.

57—63: Reguliite Polyeder.

57. Bei jedem der fiinf vegul. Polheder bezeichne : a Die
Qantenlédnge, B dern Halbmeffer der umbejdyr. Qugel, r — Dder
einbejdhr. Kugel, p — Ddex fantenberithrenden Kugel, O die Ober:-
fliche, K dent Snhalt. Wie grof jind R, 1, 0, 0, K, audgedriict
it a? — Antw.: in ber nachjtehenden Tabelle:

g o A =z
‘ﬁ:ﬁ' \fggig ‘ggfif | Dovefaeder. i Stofaeder.
la —|2 " la [ e e (8 f— ==
e e L g g DT S M e V154V @ 110 + 2V ¢
R _szm_vé | 4( v.—s) i‘i" L2V &
o e R e a\/?aliiv}'a | a3+ V3
LT VG R e T
: . s e | f =
SR R e = f(:a 4 va) | 2(1+V5)
‘ L 9v 2| V2 2 4 i 2 41\ .
0 =|av3| 6a® [2a°V3 3a%/b(b+2V5) | bHaV'3
| Bl Sl g @3(15-'-71;;’5') S 1/?3')
{{ — 101/ ,-JJ | a” ifil,f,_gu 4 )T () - _12

[ 5]
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(Bet Dovef. und Jfof. berechne man zuerit 2¢ aid Diagonale einer
Grundfldche der in IIL Einl. 15. b und ¢ erwdhuten Pridmatoide,
hierauf 2 R al2 Diagon. einesd Redhtedd aud a und 2p.  Jerlegt man
jobann dad Polyeder vom Mittelpuntt aud in Pyramiden, fo find diefe
vegul. und fongr., eine Seitenfante = R, die Hihe = r, dbie Summe
aller Pyr. = K.) — Durd) Elimination von a aud je zweien bder
obigen Formeln, die dem ndmlichen Polheber angehdren, fann von ben
®rofen R, r, p, O, K jede in jeder andern audgedriicft merden.

58. MWie verbalt fich der Wiirfel a) zu dem thm einbejchrie-
benen Dttaeder, b) zu dem ifhm umbefcdhriebenen Dttaeder (deffen
Sladyen durch die Wiirfelecfen gehen), ) 31 dem Dftaeder, deffen
Ranten bdie Wiirfelfanten in deven Mitten Tchneiden (gl 11T, An.
54. ©dhlufbem.) ? — Antw.: a) Wie 6 su 1, b) wie 2 zu 9,
¢) tie 3 3u 4.

59. Wie verhdlt fich dbad Tetvaeber a) zu dem ihm einbe-
jdricbenent Oftaeder (bgl. IIL. Anfh. 54. a), b) zu dem ihm
umbejcdriebenen Oftaeder (bgl. IIT. Anh. 52. a und 49. a)? —
Uniw. : a) Wie 2 zu 1, b) wie 2 u 27,

60. Cin Hohled Jfojaeder von Binkbled), defjen Wiande bdie
Dide d (= 0,5 mm) haben, wiegt P (198,1) g. Wie grof
ift jeine dufere Qante? — Antw.: 8 em.

61. 2Wie grofp find die zwei rvegul Pyramidenviimpfe unbd
bas Pridmatoid, in die ein Dobefaeder von der RKantenlinge a
serlegt werden fann? — Antw.: Die drei Teile haben gleiche

3
Grifie: K = 5 (15 + TVE).

62. Wie grop ijt der Jnbalt- bed oftaedrijhen und bded
ifojaedriiden Granatoeders, ausgedriidt =) in der Granatoeder-
fante g, B) im Halbmeffer der einbejdhr. Qugel r, v) i den Kan-
fen o und w, bestv. i und d ded ugehvrigen Oftaederd und
Wiirjeld, beziw. Jfojaeders und Dobdefaeders? (IIL. Anh. 55. b
und e). — Antw. :

16
iy — 9 gV 3 =4r*v2 =§ o132 =2 ws.

K, = 4 g°V5+2V5 =20r(V5—2) = §i* = §d%V5 + 2).
63. Gin Tetvaeder von Holy jdhwimmt im Wafjer fo, daf

pie auperhalb ves Wafjers befindliche Rante Horizontal ift. Die

Liinge der Kante ijt a (=6 em), die Entfernung der Horizontalen

% |
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fﬂ"gutc vom Wafferipiegel e (= 1,5 em). Wie grof ift dad jpe-
sifijche Getvicht Ded Holzes ? — Antw.: 0,713,

64—82: Huagel und Rugelicile,

64. ie qrof ift der Halbmefier einer Kugel vom Fnhalt
K (= 324 cem)? — Uniw.: 4,26 em.

65. - Die Jnhalte zweier Kugeln verhalten fich) wie m zun
(3 3u 10); wie verhalten fich ihre Dberflichen? — Antw.: Wie
0,44814 zu 1.

66. Aus drei Fugeln voun den Halbmeffern ry, ¥, 1, =7,
9° 15 cm) iicd eine eimzige gegofjen; wie grof ird ihr Halb-
ntefjer ? — ntw.: 16,4 cm.

67. Eine Halbfugelformige ©dhale von Gufeifen Hat - den
duferen Durchmefjer 2 R (=20 cm) und die Dide d (=1,b cm).
a) MWie grof ift ibr Gewidht? b) Wie qtof Ddiirfte die Dide
pochjtens fein, bamit die Schale in Wafjer jhwimmen Eonnte ?
— 9ntw. : a) 5,860 kg; b) 0,48 em.,

68, Aus einem fugelformigen Tropfen Seifentvafjer vom
Durdymefjer d (=4 mm) wird eine Seifenblaje vom Durdymejjer
D (= 6 cm) geblajen. Wie pict ift die Blaje? — Untw.:
0,003 mm.

69. TWie viele Qugeln loffen fid) aud P (82) vuff. Bjund
Blei giefen, mentt der Durdymefjer einer jeden 2 r (4) ruj. Lin.
mift? — Anto. : 9269.

70. Gin ®efdf, deffen Junenvaum bdie Fornt eined requ-
(Gren fechafeitigen Prizmas bon Ser Grundfante a (= 5 cm)
hat, enthalt Wafjer. Darin wird eine Kugel untergetaudt, welde
bie Wande berithrt. Um toieviel jteigt padburd) der Wafjerjpiegel ?
— Yutto.: Um 5,24 cm.

71. a) Um wieviel RKilogramm ift ein mit Wafjerftoff ge-
ritllter fugelformiger Luftballon feidhter af8 bie Luft, die er ber-
bringt, ivenn Dev Durdymefjer des Ballons 21 (25) Weter
mift, und tenn dad Duadratmeter per Hiille P (0,03) Kilogramu
wiegt? b) Wie grof ift das jpesififhe Gewicht der Quft in der-
jenigen Pihe, wo der Ballon bazfelbe Gemwicht hat twie die ver:
brangte Quftfugel? — Antw.: a) 9842,8; b) 0,000097.

79. Gie verhilt fich ber Jnbalt einer Rugel zu dem Jn-
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halt bez einbejchriebenen und Ded umbeichriebenten Tetraebers,
Wiirfels, Ottacders, Dodefaeders, Jfojaeders ? ;

Antw.: Jit K der Jnbalt der Kugel, T, der ded einbefdr.
; -, T, Dev ded umbejchr. Tetvaederd u. §. w., fo ijt:
il K ° 3:¢/3 1 K ™ 1 ;
i i {0 SR e T T6v8 3,30797 -
| i K O e 1 B S S
[ [§ H; 9= T (38755 Hy 6 490985
i K 1 K = 1

|

[
2
o | G
o

@ . Doioal 0. ~a3y3 — 165309
{ (1A K  =V36—VvB) 1 K  =/65+2915 1
:! T (U R T TR T R RS

i K \/5—1/:3‘_ 1 K _=B+v5) 1
e J ™ 10 T 060646 J. goy3 | 1,20857
'!L'Ij i 73. Cune Kugel bom Durdneffer 2R (= 15 cm) wird
il burc) atoei paraflele Rugelfreije in eine Sone und zwei Kugel- :
ht {| | abjdhnitte geteilt. Wie grof find die Suhalte Ddiefer drei Teile, -
g wenn ihre Hihen {ich verbalten wie 1:m:n(3:4:5)? — Antiy.:
i 276,12 cem, 826,30 cem und 664,73 cem,
i 74. Cine holzerne Kegelfugel jhwimmt im Waffer, jo daf
I bie benepte Rugelhaube grifer ald die Halbfugel ift. Durd An-
|
|

|
: wendbung von IL Aufg. 10. a und b twird der ebene Halbmeffer
il e pes naffen Randfreijes r (= 5,2 cm) und der Fugelhalbmefier
il R (= 6 cm) gefunden.  Wie grof ift da3 jpez. Gewicht bdex
E il Rugel ? — Anti.: 0,843.
l 5. JIn weldem Werhaltnid toird bdie Achje eined Kugel-
audjcdnitted durc) ben zugehorigen Kugelfreid geteilt, a) wenn der
il |‘||| Kugelfreid ben Jnbalt — b) wenn er die Oberfldache halbiert ?
i — Antw. : a) Jm Verh). ded golbenen Schnitted +(1+V/'5):1 :
L R = 1,618:1: b) Im Bexrh. 3:2. v
il I| 76. Uuf der Dberflicdhe einer Kugel vom Halbmefjer R
(== 10 em) befindet fich ein jphar. Dreted mit den Winteln
(B % B,y (= 93°40', 67°32'16", 105°36'd44). TWie grof ift
L der Jnbalt ded Rorpers, ber von dem zugehvr. Dreifant ausd der
Rugel audgejhnitten wird? — Antv.: 505,08 cem.

7. a) Wie grop ift der Flachenvaum, ber von einer Hohe
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h (= 1 geogr. Meile) itber der Erbdoberfliche iiberjdhaut twerden
fanu? b) Wie Hod) muf man fid) iiber die Crooberfladye er-
feben, um eine Fliche von 1000 Quadratmeilen diberjdhauen zu
founen 2 (Crddurchmefier = 1719 geogr. Meilen.) — Antw.:
a) 5394 Quabdratmeilen; b) 0,1852 Neeilen = 1,374 km,

78. Die frumme Dberfliche einer Kugelzone, deven Grund-
freife gleich find, joll mit einem eingigen Papierftreifen ohie Fal-
tent itberlebt twerben, jo daf lingd ben Grundfveijen feine —,
[ings Dem ugehdrigen Uequator bdie gripte Dehnung ded Pa-
pierd ftattfindet. Wie grof Ddarf bie Hihe der Jome hidyftens
fein, wenn die Lingenausddehnungsidhigteit des fenchien Papierd

1 D & V2n + 1 :
(= 2—4) ijt? — Untw.: n_inl' = 0,28 ded Qugeldurdym.

1l

79. Gine Rugel vom Halbuteffer R (=20 em) wird cylindrijd)
audgebohrt, fo dafy die Eylinderachfe duvc) den Mittelpuntt geht
und der Halbmeffer Ded Lodhed r (= 8 em) iff. Wie arof ijt
der Smbalt ded audgehihlten Korpers? (IIL Anh. 41. a) —
Antiw.: 25799 cem,

80. Die Grundflachen eined Kegelrumpfes haben die Halb-
mefjer T und r* (= 4 und 3 em), feine HOhe ijt b (= 2 cm);
a) wie grof ift der Halbmefjer ber pem Regelvumpf umbejdrie-
benen Rugel? b) wie verhilt ficd) ver Snbalt des Kegelrumpied
sum Qnbalt ber wmbejchriebenen Rugelzone 2 ¢) wie verhdlt jich
ber Mantel bdes Regelrumpfes zur Frummen Dberfliche der
Bone? — Antw.: a) 4,0697 em; b) iie 74 ju 79; c) ivie
0,96155 zu 1.

81. Sn eine Rugel vom Halbmefjer B (= 6 cm), find bier
gleiche Beriihrungstugeln jo einbefchrieben, daf alle einander be-
viifren; wie grof ift ihr Halbmefjer ? — Ant, : 2,697 em.

82, Wie jdhwer ift eine gldjerne Bitonverlinje, deren Dber-
flihe aus zwei Qugelhouben mit geneinjamem ®rundireid be-
fteht, wenn die jugehbr. Kugeln die Halbm. R u. R' (= 50 u.
30 cm) BHaben, und wemn bdie Linje die (lang® per Udhje ge-
mefjene) Dide a (= 0,6 cm) hot? — Antw.: 44,06 g.

83—90 : Hmdrehungshorper.

83. (Fine Rette von Scdymiebeifen bejteht aud n (100
gleichen toulftjormigen Ringen. Wird fie geradfinig audgejpannt,
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jo daf fid) die NRinge paaviveife beviihren, und baf thre Beriih-
rungdpuntte und Mittelpuntte alle in gevaber Linie liegen, fo
befinbet {ich jwijdjert jedem erjten und dritten Ming ein Spiel-
raum gleidh der Dicfe eined Ringes, und betrdgt die Gejamtlinge
ver Qette (3wifchen den ztvet duferften Puntten gemefjen) 1 (3,02)
Peeter.  TWie grof it bad Gewicht bder Rette? — Auttwort:
7,686 kg.

84, ©Cin Dreted ABC wird um eine ju AB pavallele Ge-
rade MN gedreht. Jn iveldjen Abjtdnden von AB mufy MN
angenomuen werbenr, ivenn der Juhalt ded erzeugten Umbrel:
ungdforperd 2, 3, . . .n=mal {o grof jein joll al® der Jnbalt ded

~ burd) Drefung ded Dreied? um AB erzeugten Umbdrehungsfor-

perd? — Antiv.: Jn den Abjtdanden -;-h, 3h, Sl uglh, venn
h die 3u AB gehorige Hohe ded Dreiecs ift.

85. Die Eden eined Dreieds ABC Haben von einer in jeiner
Ebene liegenden Gevaden MN bie Enifernungen a, b, ¢ (= 13,
9, 2). Lon ber Ecde A foll eine Tranzverjale AT fo gezogen
foerden, dag, wenn dad Dreied um MN al3 Adhfe gedreht wird,
die bon den Dbeidben Teilbreieden ATB und ATC Dbefchriebenen
Umorehungétorper einander gleich) find. Sn tveldhem Berhilinis
ijt BC im Punft T zu teilen ? (Vgl. BVew. von IIL 20. a.) —
Untw.: Jm BVerh. AGE DS e

a+ b+e 4
86. Der Bogen cined Prei2abjdhnittes mift 120°, fein Halb-
mejjer it B (= 6 em). Wie grof ift a) die Entfernung Ddes

Slachenjdhoerpuntted ded Qreidabjdnittes von jeiner Sehue, b) der
Jnbalt ded durd) Drehung ded Kreidabjdhnitted um jeine Sehne
ereugten Umbdrehungsforpers ? (Mittels III. Anbh. 41. a.)
ntw. ; a) 1,23 em. b) 170,895 cem.

87, Jn einem Wulft vom Miittelfreidhalbmejjer B (= 4 cm)
und Meridianhalbmefjer r (= 2 em) wird durch bie zwei Pa-
vallelfreife, die gletch pem Miittelfreid find, eine Kugeljlacde ge-
fegt. Wie grof find die ziwei ringformigen Teile, in die der Wulft
purch fie geteilt wird ? — Untw.: Jeder ift gleich der Hilfte
pe3 Wulfted — Rr’z* = 157,914 cem.

88. Auj einer Geraben find folgende Streden abgetragen:
ghii="16 bois= b, od =1 de =1L —ef = 10Ls WMDen
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Punftenn a, b, ¢ . . . find auf der Geraden nad) der namlichen
Seite bhin die Senfrechten erridhtet: aA = bB =16, bB'= ¢l
— 14 ¢C = dD = eE' = 13}, eE = fF = 12; endlid) ijt
AB gegogen, iiber B'C’ nad) anfen ein Halblreis ervidhtet, CD
geogent, E mit D duvch einen Biertelfreid verbunden, defjen
Mittelpuntt B’ ift, und EF gezogen. Die hievurd) entjtanbene
Figur bildet den halben Achfenjchnitt eined Fostanijchen Saulen-
fufes, defjen unterjter Teil eine quadratijdye Platte (mit aA al3d
fafber Grundante und ab ald Hobhe) ijt, und defjen itbrige Teile
burdj Drehung der iibrigen Figur um bf ald Adje entjtefen.
Wie grof ift dad Gewicht des in Sanditein ausgefithrien Sdulen-
fufges, wenn bie obigen Mafe ald Degimeter berftanden terden ?
- Yntiv. ; 41451 kg.

89, Wie qrof ift der Jnbalt eines geftvectten Umbdrehungs-
ellipjoided, bad dbuvd) Drefung einer Ellipje von den Halbachien
a1 b (=4 u 3 cm) um die grope Adjje 2a entftept ?  (Vgl.
IT. 9nf. 22. ¢ u. IIL Ynh. 40.) — Untw.: fab’z = 1508 com.

90. FWie qrof ift dev Jubalt eined abgeplatteten Umbreh-
ung@ellipjoides, dad durd) Drehung einer Clipje von den Halb-
achfert a1, b wm die Eeine Achfe 2b entfteht ? (Bgl. II. Anb. 22, c,
IIL 9nf. 12. b, IIL 20. Buj.) — Wasd ift der Rauminbalt des
alg abgeplattetes Rotationzellipjoid aufgefaften Erdidrpers, wenn
oie Abplattung &:h :2;}5], and ein Grab ded Uequatord gleid
15 geogr. Meilen ift? — Untw. § a*br = 1082840 Miillionen
Qubitfilometer.
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